Работа с интерактивной доской

в начальной школе.
Современная школа ставит перед учителем задачи:
· учить детей не принуждая; 
· развивая у учащихся устойчивый интерес к знаниям и потребность в их самостоятельном поиске; 
· сделать учение радостным.

Как показывает жизнь, эти задачи нельзя решить с помощью отдельных методических находок. Использование современных технических средств даёт учителю возможность разнообразить учебный процесс, сделать его более доступным, ярким, запоминающимся, а, следовательно, продуктивным.
Сейчас уже никто не может себе представить современный процесс обучения без новых информационных технологий, которые делают его проще, интереснее, увлекательнее. Во многих образовательных учреждениях нашей страны созданы все условия для нестандартной подачи материала и проведения уроков, на которые дети идут не из-под палки, а с удовольствием и интересом. Ведь главная задача учителя увлечь ребенка, сделать так, чтобы он сам хотел получать новые знания, не боялся трудностей, уверенно шел к поставленной цели. 
Я всегда стремилась к этому , и когда в школе появились интерактивные доски стало ясно, что это огромное поле для творчества. К сожалению, достаточного учебного материала по этой теме нет, поэтому пришлось применять свои опыт и знания, а также фантазию и разрабатывать задания и уроки для ребят по всем предметам, учитывая возможности интерактивной доски. 

Для того, чтобы разобраться как лучше составить урок и подобрать задания, нужно тщательно изучить возможности интерактивной доски. Ее легко подключить и использовать монитор компьютера для создания разнообразных заданий, но и сама доска может являться средством подачи материала. На ней можно чертить, рисовать, строить, выделять, увеличивать и уменьшать фигуры, удалять и снова воспроизводить. Используя заранее заготовленные задания, учитель экономит время и дети выполняют большее количество заданий, (например, таблицы для решения задач или для устного счета). Также создание математических и логических игр повышают интерес ребят.
Методика проведения урока с использованием интерактивной доски мало чем отличается от обычного урока, структуру урока тоже менять не требуется.

Полноценное использование доски на уроке достигается при включении в содержание урока работы со следующими ресурсами: 

· использование документов MS Word или MS Excel; 

· показ презентаций MS PowerPoint (для объяснения материала); 

· использование документов, подготовленных с помощью программного обеспечения доски (для выполнения практических заданий, тестов).

  Работа учителя у доски позволяет воспроизводить информацию в формате, видимом всем учащимся, электронным маркером, как мышью, преподаватель быстро и наглядно показывает тот или иной приём работы. Ученик легко и быстро понимает суть и способ выполнения любого задания.

	Основные способы использования интерактивных досок: 

* делать пометки и записи поверх выводимых на экран изображений 
* использование групповых форм работы 
* совместная работа над документами, таблицами или изображениями 
* использование интерактивной доски как обычной, но с возможностью сохранить результат, распечатать изображение на доске на принтере и т.д. 
* изменение текста в выводимых на экране документах, используя виртуальную клавиатуру, которая настраивается в программном обеспечении доски 
* изменение любых документов или изображений на экране, использование любых пометок 
* сохраненные во время урока записи учитель может передать любому ученику, пропустившему занятие или не успевшему сделать соответствующие записи в своей тетради 
* демонстрация работы одного ученика всем остальным ученикам класса 
* демонстрация учебных видеороликов 
* создание рисунков на интерактивной доске без использования компьютерной мыши 
* создание рисунков, схем и карт во время проведения урока, которые можно использовать на следующих занятиях, что экономит время на уроке 



Как я использую интерактивую доску на своем уроке

	В моем учебном опыте интерактивная доска играет далеко не последнюю роль. С ее помощью я объясняю учебный материал ученикам, рисую схемы, таблицы, так же легко стираю их. Я всегда в центре внимания своих учеников, я смотрю на них и говорю с ними, в это время я демонстрирую свои материалы и управляю компьютером, я с учениками в постоянном контакте. 
Благодаря использованию интерактивной доски я экономлю массу времени на уроке, массу драгоценных минут! 

Но я не скажу, что интерактивная доска творит чудеса, к урокам нужно готовиться более тщательно, нужно готовить интерактивные презентации, искать готовые материалы, но интерактивная доска – это просто удобный помощник для любого учителя. Если говорить о том, как относятся к использованию интерактивной доски на уроке ученики, смело можно сказать – положительно! Всем уже давным-давно надоели обычные школьные доски с мелом, который пачкает одежду, руки и личные вещи. Тем более, что новому поколению нравится осваивать новые технические изобретения.


Каковы преимущества интерактивной доски?

	* Интерактивные доски похожи на обыкновенные доски, но в то же время они помогают учителю использовать средства обучения легко и непринужденно, находясь в постоянном контакте с классом. 
* Интерактивные доски помогают расширить использование электронных средств обучения, потому что они передают информацию слушателям быстрее, чем при использовании стандартных средств. 
* Интерактивные доски позволяют учителю увеличить восприятие материала за счет увеличения количества иллюстративного материала на уроке, будь то картинка из интернета или крупномасштабная таблица, текстовый файл или географическая карта. Интерактивная доска становится незаменимым спутником учителя на уроке, отличным дополнением его слов. 
* Интерактивные доски позволяют учителю создавать простые и быстрые поправки в имеющемся методическом материале прямо на уроке, во время объяснения материала, адаптируя его под конкретную аудиторию, под конкретные задачи, поставленные на уроке. 
* Интерактивные доски позволяют ученикам воспринимать информацию быстрее. 
* Интерактивные доски позволяют ученикам принимать участие в групповых дискуссиях, делая обсуждения еще более интересными. 
* Интерактивные доски позволяют ученикам выполнять совместную работу, решать общую задачу, поставленную учителем. 
* Интерактивные доски позволяют проводить проверку знаний обучающихся сразу во всем учебном классе, позволяет организовать грамотную обратную связь “ученик-учитель”. 
* При полной интеграции интерактивных досок в образовании, создании единой базы данных методических и демонстрационных материалов для обучения, у учителей появляется больше свободного времени. 


Как интерактивная доска позволяет экономить время учителя

	Интерактивные доски имеют больший потенциал раскрытия темы урока, чем простая доска и даже компьютер с проектором. Но извлечь максимальную пользу от использования интерактивной доски можно только грамотно спланировав урок, приготовив подходящие материалы. Уроки, приготовленные для использования интерактивной доски, могут быть использованы учителем не раз, при этом дальнейшая адаптация уроков может и не потребоваться, что в конечном итоге позволяет сэкономить время на подготовку к уроку. Как правильно распределить время на подготовку к уроку? Как приготовить "многоразовые" материалы для урока? В этой статье мы попытаемся дать ответы на эти вопросы.

"Интерактивные доски имеют ряд преимуществ по сравнению с другими средствами обучения", - это могут сказать все учителя, использующие интерактивную доску на своем уроке. Наибольшего эффекта можно достичь, работая над подготовкой к уроку совместно с коллегами - это позволяет не только распределить обязанности и сэкономить время, но и улучшить качество материалов. Учителя также отмечают, что интерактивное программное обеспечение берет на себя часть их работы, например, при работе с какими-то материалами на интерактивной доске, вы можете сохранить все пометки и изменения в файле, чтобы использовать их в дальнейшем или передать ученику, пропустившему урок.

Учителя могут сэкономить свое время, создавая базы учебных материалов, используя материалы коллег на своих уроках.
 
Интерактивная доска дает возможность использовать более широкий диапазон визуальных средств при изучении материала, поэтому преподносимый учителем материал становится более понятным для учеников. Нельзя категорически заявить, что результаты всех учеников улучшаются с использованием на уроке интерактивной доски, но большинство учителей отмечают, что  ученики становятся более заинтересованы и более мотивированы на уроке, они (ученики) быстрее запоминают материал. Интерактивная доска повышает качество уроков, что также экономит время учителя, ведь ему не придется объяснять один и тот же материал дважды.

Важно понять, что интерактивная доска - не волшебная палочка, которая сама решает все проблемы на уроке и делает занятия интересными и увлекательными. Также не стоит думать, что интерактивная доска должна использоваться на каждом уроке или на каждом этапе урока. Как и с любым другим ресурсом, наибольшего эффекта от использования интерактивной доски можно достичь только тогда, когда она используется соответственно поставленным на уроке задачам. Учителя должны грамотно овладеть программным обеспечением, идущим вместе с интерактивной доской, и использовать его потенциал при подготовке к уроку. Учителя нуждаются и в других программных средствах, которые могут расширить сферы применения интерактивной доски.
Подводя итоги всему выше сказанному, хочется отметить:

· урок должен быть приготовлен заранее, тогда объяснение материала пройдет быстрее; 

· интерактивная доска позволяет использовать самые разные материалы одновременно: и изображения, и звук, и видео, и текст и другие необходимые материалы; 

· течение урока должно быть логическим и  последовательным, тогда урок позволит выполнить все поставленные задачи; 

· файлы, сохраненные во время урока, могут быть переданы ученикам; также эти файлы можно использовать на последующих уроках для повторения пройденного материала или дополнения.


С интерактивной доской начали работать с прошлого года, когда ребята были во 2-м классе. Сначала учились правильно стоять (чтобы тень не закрывала доску), затем учились держать маркер-ручку  и работать на доске: выбирать необходимые функции – цвета, схемы, таблицы и т.д. Проявили свои знания и умения на открытом уроке по чтению. (фото, видеозапись урока).
На уроках математики ребятам очень понравился тест по проверке знаний по таблице умножения. (презентация)

 На  уроке русского языка   для учащихся 3-х классов (можно проводить независимо от  УМК), после изучения основных частей речи ребята с удовольствием выполняют тестовые задания. В ходе урока дети закрепляют умения определять изученные части речи и их признаки. (презентация «Части речи»)
Часто работаем с интерактивной доской на уроках окружающего мира. Дети совместно с родителями готовят презентации по разделам учебника и с удовольствием показывают сои работы в классе. Нравится ребятам выполнять и тестовые задания по завершению пройденной темы. 

Школьникам  нравится работать с интерактивной доской, учиться становится интересно и увлекательно.

Уроки с использованием интерактивной доски дети ждут с нетерпением, а материал усваивается  на таких уроках  лучше. 

Интерактивные средства обучения нового поколения  выводят процесс обучения на качественно новый уровень.

Каждый урок – это определённая система заданий, которая ведёт ученика к овладению теми или иными понятиями, умениями и навыками. От того, какие задания подбирает учитель для урока, в какой последовательности их выстраивает, существенно зависит достижение цели, а также  степень активности и самостоятельности учащихся в процессе познания. Средства интерактивной доски позволяют адаптировать любой готовый учебный материал  под индивидуальные особенности учителя . И это даёт возможность передать процессу обучения педагогическую индивидуальность преподавателя.

Использование интерактивной доски на уроках в коррекционной школе позволяет создать условия для более глубокого и качественного усвоения учащимися основных вопросов курса начальной школы, обеспечить развитие учебно-практической деятельности, направленной на формирование соответствующих умений, увеличить долю информации, представленной в подвижных зрительных образах, кроме того оказывает эмоциональное воздействие на учащихся, служит развитию  речевой активности, внимания, воображения, творчества.
Дети с интересом работают с доской. Их привлекают динамика, яркость, разнообразие сюжетов. 

